

全球谋大计 怎可算小账

在全球面临气候危机的当下，美国特朗普政府近期再次宣布退出联合国气候变化协定《巴黎协定》。

消息一出，国际社会一片哗然。《联合国气候变化框架公约》秘书处执行秘书西蒙·斯蒂尔当即表示“忧心忡忡”，包括美国盟友在内的多国表态，“此举将给全球应对气候变化蒙上阴影”。

《巴黎协定》承载着全人类对未来地球生态环境的殷切期望。它是《联合国气候变化框架公约》下，继《京都议定书》后第二份具有法律约束力的气候协议，三者共同构成了当今全球气候治理格局。

该协定的核心目标在于，引导各国减少温室气体排放，将全球气温保持在比工业化前水平高出2摄氏度以内，并努力将升温控制在1.5摄氏度之内。此外，该协定还呼吁发达国家加强对发展中国家相关能力建设的支持。目前，共有近200个缔约方加入了该协定。根据规定，每5年参与协定的国家都要提交最新的国家气候行动计划，以促进各国相关工作进展。可以说，实施《巴黎协定》，对于全世界共同采取行动，实现可持续发展目标至关重要。

但与美国气候大计相比，美国政府更关心自己那本“收益可观”的经济小账。

从支出项来看，退出《巴黎协定》或将帮助美国甩掉其本应支付的气候资金。

发达国家的历史排放累积是造成当前气候变化问题的主要原因，尤其是美国作为世界第二大温室气体排放国和历史最

大的排放国，应该在气候议题上承担更多责任。对此，《巴黎协定》规定，美国等发达国家应为发展中国家目标减缓和适应两方面提供资金。去年，在联合国气候变化巴黎大会上，经各方一致同意，设立到2035年发达国家提供每年至少3000亿美元的资金目标及每年至少1.3万亿美元的气候融资目标。

但一直以来，美国都不愿正视自身的气候责任，在支付气候资金问题上推三阻四，或以“要求和发展中国家对等支付”为由提高门槛，或直接无视气候变化事实，称这是“一场骗局”。从拖欠哥本哈根气候大会承诺的援助资金、联合国绿色气候基金，再到公开违约气候“损失与损害”基金……伴随累计“欠债”越来越多，国际社会的声讨越来越烈，退出《巴黎协定》、摆脱相关条款约束，便成为美国政府甩掉一身“债务”的“金蝉脱壳”之策。

从收入项来看，此举将为美国捞取更多传统能源产业利润。

在气候变化压力下，全球能源早已开启绿色转型进程。《巴黎协定》所倡导的减排目标，更推动传统能源加速转型。但是，当前传统能源产业在美国经济结构中依旧占据重要的地位，拥有庞大的产业规模并提供了大量工作岗位。

在人类长远生存和短期经济目标之间，特朗普政府显然选择了后者——对传统能源造成的气候影响避而不谈，而是直言《巴黎协定》“扼杀了美国工业”，对美国的传统能源行业构成威胁，导致就业机会

减少和经济负担加重。

在此情形下，选择退出《巴黎协定》，美国便不再需要报告其温室气体排放情况，更能放开手脚发展传统能源产业。在此次宣布退出《巴黎协定》的同时，美国政府还立刻宣布进入国家能源紧急状态，鼓励开发和生产石油、天然气等传统能源；取消“电动汽车强制令”……其目标很明确，正如特朗普政府所宣称，美国将依靠脚下的“液体黄金”再次成为一个富裕的国家。

对对应的责任能躲就躲，对短期利益能捞则捞。表面看这本账对美国只赚不亏，还顺带把应对气候危机这口大锅甩给了世界其他国家。但是要看，气候变化是全人类面临的共同挑战，没有一个国家能够置身事外，也没有一个国家能够独善其身。逃避应对气候变化的责任，对美国这个全球最大经济体来说，是道义上的耻辱和失败。同时，美国经过多年“去工业化”进程后，是否还有能力拉起一支技术工人队伍去重建传统产业也令人怀疑。既丢了面子，又找不回里子，恐怕才是部分美国政客眼下境况的真实写照。

世界气象组织数据显示，随着气候变化导致的各种极端天气事件日益频繁，2025年伊始，美国加利福尼亚州南部山火肆虐，严重程度在该州史无前例，过火面积超5.5万英亩。美国“准确天气预报”公司预计，此次山火造成的经济损失总计高达2500亿美元至2750亿美元。对此，美国加利福尼亚大学伯克利分校气候变化专家帕

特里克·冈萨雷斯表示，人类活动引起的气候变化导致高温天气愈加频繁，更容易触发野火。世界天气归因组织研究预测，如果全球变暖的趋势得不到减缓，到2100年，美国洛杉矶出现此类引发火灾条件的可能性将比工业化前高出约80%。

同时，应对气候变化、推进能源转型已成为不可阻挡的全球大势，《巴黎协定》更是具备广泛支持基础的气候协议。即使美国退出，世界其他国家应对气候变化的决心也不会动摇。从长远来看，尤其是伴随新能源产业快速发展，美国反而可能在这场技术革命中失去先机。正如西蒙·斯蒂尔所指出的，忽视应对气候变化的努力意味着美国把大量财富拱手让给其他经济体，且干旱、山火、超级风暴等气象灾害也将日益严重。

应对气候变化是一场事关全人类的持久战，考验着各方的耐心和智慧。各国既要同心协力找到平衡发展和环保的持久之道，也要把握好短期利益和长久大计的辩证平衡。若是只顾“抓拉”自己眼前的小“算盘”，恐难作出真正有利于本国人民、有利于世界的选择。

市长心声

翁东辉

对全球大部分地区的人来说，奥地利第二大城市格拉茨名声不显。尽管它拥有“中欧保留最完整的文艺复兴古城”的名头，历史纵跨近千年，还是奥地利的工业和科技重镇，但它既没有类似于维也纳、萨尔茨堡的“世界明星城市”光环，也不如西部阿尔卑斯山区小城因斯布鲁克那般受国际游客喜爱。

2021年9月，奥地利共产党党员埃尔克-卡尔出人意料地赢得该市长选举，为奥地利历史上首次，令格拉茨顿时成为欧洲关注的焦点。两年后，总部设在英国伦敦的城市市长基金会公布了2023年“世界市长奖”的获奖者名单，卡尔从25位候选人中脱颖而出，被授予2023年“世界最佳市长”称号，这座宁静、充满文化气息的城市也因此再次引起世界关注。

卡尔给人的第一印象是活脱脱一位“中国街道大妈”的形象，和蔼热情，衣着俭朴。她开门见山地说，非常欢迎笔者来访，很抱歉在没时间仔细查看事先到她邮箱的采访提纲，但她保证有问必答。

目前，格拉茨市由共产党、绿党及社会民主党共同执政，即所谓的中左派联盟政府。“我希望不仅仅以市长身份同你对话，我还是共产党员。”卡尔说，“今年正好是我加入奥地利共产党40年，在格拉茨做基层工作30年。我的座右铭就是要实干，不说空话，要尽力帮助有需要的人，眼睛向下看。我当初加入共产党也不是为了当市长，初衷是为了帮助我居住的城市变得更加公正，帮助人们获得他们应有的权利。”

过去3年多，格拉茨市民的生活发生了很大变化，超过1万人获得了社会救济卡。卡尔表示：“我们有足够的预算来保障众多协会和公众项目运行下去。”同时，格拉茨还扩大了地区福利工作范围。“我们修建了一个健康中心，这是一个大的医学养护综合体，无论哪里来的人，包括游客，都可以到这里享受免费的医疗咨询。我们还建起了更多学校和幼儿园，解决上学难问题。当然，我们投入资金最多的还是基础设施，包括修建两条新的有轨电车路线，其中一条已经投入运营，大大

方便了市民出行。”

关于市民最关心的住宅建设问题，卡尔称，“现在我们有能力购买更多的土地，建设更多的城市住宅”。格拉茨市政府设有专门的住房办公室，负责新建建筑建设，截至目前已新建1250套廉租公寓。格拉茨还对廉租公寓租金作出最高限额规定，即租金、运营成本和取暖成本加起来不应超过个人或家庭收入的三分之一。

“我们之所以致力于解决住房问题，一方面是因为人们需要住房，另一方面也是因为奥地利人总体住房压力较大，格拉茨也不例外。为此，我们开通了租户紧急热线，为他们提供免费的法律援助。同时，通过购买土地、建设数千套城市公寓、成立保证金基金以及提供租房补贴，提高对无房者的援助水平。”卡尔说。

卡尔认为，为了更好地推进住房建设，要把有限的预算花在优先事项上。

首先是购买土地。“格拉茨市政府曾经拥有很多土地，后来大多卖掉了，现在不得不再从私人手里买回来。”卡尔回忆说，自2015年当选格拉茨市副市长以来，她一直想方设法“找钱”建造市政住房。比如，同施泰尔马克州合作社合作盖房，获得40年或50年的融资。“所有房产都归合作社负责管理并运营，但市政府拥有产权，这样我们就有更多的房子可以分配给最需要的人了。”卡尔说。

其次是努力提高公共福利水平。“今年，格拉茨市政委员会决定改扩建污水处理厂，目前市议会已经批准了。诸如此类的基础设施建设还有很多，这

是我们重要的事业。下周我们将讨论把格罗廷斯城堡遗址改造成公共休闲区的议题。我们还计划新建一个中央厨房，每天为中小学生们提供1.4万份食物。市政府已经筹措到了资金。”卡尔还特别提到，为确保这些努力得到更多市民的认可，格拉茨将加强公众宣传，向市民讲清楚促进公共利益的重要性。在这个过程中，众多非政府组织和机构也发挥了重要作用。

在采访即将结束的时候，卡尔还特别表达了对格拉茨大学孔子学院的感激之情。“我从小就对中国很着迷。格拉茨共产党始终致力于加强各国人民之间友好往来，因为我们深信工人阶级的团结不应受到国别的局限。近年来，奥中双方交往频繁，特别是民间往来和工商企业投资合作发展很快，我为这样的良好关系感到高兴。”

对于荣获“世界市长奖”，卡尔似乎并没有特别兴奋，她还是照常上班，照常兢兢业业地工作。但对共产党执政的格

拉茨来说，“世界市长奖”却具有重要意义。有观点认为，这是对格拉茨“以市民为中心”的城市管理和服务理念的一种世界性的认可与奖励，值得更多城市管理者借鉴。



如果不是因为工作，我们可能很难有机会来到这个被誉为“加勒比的翡翠”的国度——圣卢西亚。

圣卢西亚位于加勒比海东部，面积约616平方公里，人口约18万人，以其山海相融的自然美景闻名。

伴随着螺旋桨飞机的徐徐降落，我们得以从飞机舷窗窥见这座海岛的全貌。两座巍峨耸立的山峰屹立于岛屿的西南海岸，就像两个巨人，既在此恭候八方来客，又守护着这片山海沃土。

这两座山峰被统称为“皮通山”，是大小两座相邻的火山锥。它们从海面陡然升起，海拔高度超过700米，几乎在岛上的每个角落都能看到，规整的形状也为航行的海员提供了独特的地标。

2004年，皮通山保护区被列入联合国教科文组织世界遗产名录。如今，皮通山不仅是攀登爱好者的胜地，更吸引着无数热爱自然的游客。皮通山及其周围的雨林生态系统孕育了丰富的生物多样性资源，许多濒危物种在这里找到了栖身之所。

据联合国教科文组织数据，皮通山上记录了至少148种植物，栖息着27种鸟类，其中5种鸟类为当地特有物种；小皮通山及它们之间的山脊上记录了至少97种植物，其中有8种稀有树种。宛如铅笔头的两座山与茂密多样的天然热带植被和沿海多变的地形相结合，赋予了这座小海岛令人惊叹的自然美景。

得益于其得天独厚的自然环境，圣卢西亚每年吸引着来自世界各地的游客，其经济也高度依赖旅游业。国际货币基金组织数据显示，2023年圣卢西亚的国内生产总值(GDP)约为24.3亿美元。圣卢西亚旅游部门数据显示，2023年该国旅游业对GDP的贡献超过55%，还提供了近70%的就业岗位；2024年前8个月，探访圣卢西亚的游客总数约82万人次，同比增长12%。

圣卢西亚的故事不仅仅停留在自然风光上。2024年，这个小岛国迎来了她的历史性时刻——巴黎奥运会上，圣卢西亚田径运动员朱利恩·阿尔弗雷德赢得了该国历史上第一枚奥运奖牌。她在女子100米比赛中以10秒72的成绩第一个冲过终点线，成为奥运冠军。她的名字连同圣卢西亚，被写进了奥运会的冠军历史。

这位23岁的姑娘在接受采访时说：“曾经我没有鞋子，赤脚训练，穿着校服，四处奔跑。我们几乎没有合适的训练设施，我希望这块金牌可以帮助圣卢西亚建造一座崭新的体育场，促进体育事业的发展。”

在圣卢西亚，青山与碧海交相辉映，构成一幅和谐生动的画卷。阿尔弗雷德在赛道上坚定奔跑的身姿，仿佛与山海美景相融合，共同展现出这座海岛的美丽与坚韧。

(据新华社电)

走进加

王植樱

王林园